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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer
FREIE WAHLER
vom 17.06.2014

Verteilung der Asylbewerber auf die Unterkiinfte im
Landkreis und der Stadt Ansbach

Aus einem am 03.06.2014 in der Frankischen Landeszei-
tung ,FLZ" verdffentlichten Artikel geht hervor, dass die Ver-
teilung der Asylbewerber auf die Unterkiinfte im Landkreis
und der Stadt Ansbach zahlenmé&Rig sehr unterschiedlich
ausfallt. So wurden von der Regierung Mittelfranken der
Gemeinde Dietenhofen mit ca. 5.700 Einwohnern aktuell
122 Asylbewerber zugeteilt. Die Stadt Feuchtwangen be-
herbergt dagegen nur sechs Asylbewerber bei Uber 12.000
Einwohnern, Dinkelsbihl mit Gber 11.000 Einwohnern kei-
nen einzigen.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Nach welchen Kriterien bzw. nach welchem festgelegten
Verteilungsschlissel erfolgt die Aufteilung der Asylbewer-
ber auf die Stadte und Gemeinden im Landkreis Ansbach
und der Stadt Ansbach?

2. Wie sah die Verteilung der Asylbewerber in den vergan-
genen finf Jahren aus, aufgeschlisselt nach Gemeinden
und Stadten des Landkreises Ansbach und der Stadt
Ansbach?

3. Werden bei der Verteilung der Asylbewerber die GroR3e
der Gemeinde/Stadt und vor allem die ortliche soziale
Struktur beriicksichtigt?

4. Welche anderen Kriterien werden bei der Verteilung der
Asylbewerber noch beriicksichtigt?

5. Ist es auszuschlieRen, dass das ausschlaggebende und
alles Uberragende Kriterium fiir die Verteilung der Asylbe-
werber lediglich ,freier Wohnraum* (leer stehende Immo-
bilien, Gasthauser, Ferienwohnungen usw.) ist?
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Antwort

des Staatsministeriums flir Arbeit und Soziales, Familie
und Integration
vom 29.07.2014

1. Nach welchen Kriterien bzw. nach welchem festge-
legten Verteilungsschlissel erfolgt die Verteilung
der Asylbewerber auf die Stadte und Gemeinden im
Landkreis Ansbach und der Stadt Ansbach?

Die Verteilung der Asylbewerber ist in der Asyldurchfiih-

rungsverordnung (DVAsyl) geregelt. GemaR § 6 Abs. 1 Satz

1 DVAsyl werden Personen, die nicht oder nicht mehr ver-

pflichtet sind, in einer Aufnahmeeinrichtung zu wohnen, auf

die Regierungsbezirke verteilt. In 8 6 Abs. 2 Satz 1 DVAsyl
ist ein Verteilungsschlissel fur die Regierungsbezirke fest-
gelegt. Danach hat Mittelfranken 13,5% der nach Bayern
verteilten Asylbewerber aufzunehmen. Von der fur das Jahr

2014 prognostizierten Anzahl von 200.000 Asylbewerbern

bundesweit werden rd. 30.000 nach Bayern und davon ca.

4.050 nach Mittelfranken verteilt werden.

In 8 7 Abs. 2 Satz 2 Ziffer 5 DVAsy! ist ein Schlussel fir
die Verteilung innerhalb des Regierungsbezirks Mittelfran-
ken, u.a. fur die kreisfreie Stadt Ansbach 2,7v.H. und den
Landkreis Ansbach 10,7 v. H., vorgegeben. Auf die einzelnen
kreisangehotrigen Gemeinden wurde der Schlissel nicht
sheruntergebrochen”. Dies erméglicht eine flexible Handha-
bung der Unterbringung insbesondere in den Landkreisen,
wobei nach Auskunft der eingeschalteten Regierung von
Mittelfranken folgende Kriterien bei der Anmietung einer Un-
terkunft eine Rolle spielen:
¢ Verfugbarkeit der Unterkunft
e GroRe der Unterkunft (in der Regel ab einer Kapazitat

von 50 Personen: Gemeinschaftsunterkunft)

* Verkehrsanbindung (Erreichbarkeit des Landratsamtes,
Teilhabe am gesellschaftlichen und kulturellen Leben)

¢ Vorhandensein einer gewissen Infrastruktur (Laden, Arzt,
Apotheker)

2. Wie sah die Verteilung der Asylbewerber in den ver-
gangenen funf Jahren aus, aufgeschliisselt nach Ge-
meinden und Stadten des Landkreises Ansbach und
der Stadt Ansbach?

Seitens der zustandigen Regierung von Mittelfranken wurde

darauf hingewiesen, dass aufgrund derzeit hoher Arbeitsbe-

lastungen die erbetene Aufschliisselung nicht mit verhaltnis-
mafigem Aufwand zu leisten ist.

Erganzend sei darauf hinzuweisen, dass bis 2011 die
Asylbewerber ausschlief3lich in Gemeinschaftsunterkiinften
untergebracht wurden, sodass insoweit der Verteilungs-
schlissel gem. § 7 Abs. 2 Satz 2 DVAsyl keine Anwendung
fand.

3. Werden bei der Verteilung der Asylbewerber die Gro-
Re der Gemeinde/Stadt und vor allem die 6rtliche so-
ziale Struktur bertcksichtigt?
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Wie in der Antwort zu Frage 1 bereits ausgefihrt, ist das
Vorhandensein von Infrastruktur ein Entscheidungskriteri-
um, das, soweit moglich, beriicksichtigt wird.

4. Welche anderen Kriterien werden bei der Verteilung
der Asylbewerber noch berticksichtigt?

Bei der Verteilung wird nach Méglichkeit auf das Herkunfts-
land Rucksicht genommen, ferner auf die Gré3e der Famili-
enverbéande (Unterbringung einer 10-kopfigen Familie kann
nicht in jeder Unterkunft erfolgen), Krankheit (Néahe zu be-
stimmten Krankenh&usern, Universitatskliniken, Beratungs-
stellen wie z.B. AIDS-Beratung etc.) oder Behinderung (in
eine behindertengerecht ausgestattete Unterkunft).

5. Ist es auszuschlie3en, dass das ausschlaggebende
und alles Uberragende Kriterium fur die Verteilung

der Asylbewerber lediglich ,freier Wohnraum® (leer

stehende Immobilien, Gasthéuser, Ferienwohnungen

usw.) ist?
Die Verfugbarkeit der Objekte ist — wie der Antwort zu Frage
1 dargestellt — ein wichtiges Kriterium. Andererseits sollten
in den Ortschaften aber auch eine gewisse Grundinfrastruk-
tur und ggf. besondere Infrastruktureinrichtungen vorhanden
sein. Die Anmietung und die Verteilung der Asylbewerber in
die zur Verfigung stehenden Unterkinfte ist ein komplexer
Vorgang, bei dem fir die Regierung von Mittelfranken die
gute und sachlich angemessene Unterbringung der Asylbe-
werber absoluten Vorrang hat.



